

Пятница  
13  
ФЕВРАЛЯ 1942 г.  
№ 17 (1214)

# ЛЕНИНСКИЙ ПУТЬ

ОРГАН НАРУКОВСКОГО РИ ВКП(б) И РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ГОД ИЗДАНИЯ 7-й

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
с. Наруксово,  
Горьковской области,  
Базарная площадь,  
Дом печати.

УСЛОВИЯ ПОДПИСКИ:  
1 мес. — 75 коп., на 3 мес. — 2 руб. 25 коп., на 6 мес. — 4 руб. 50 коп., на год — 9 руб.

## В обкоме ВКП(б)

Бюро обкома ВКП(б) обсудило вопрос о засылке и подготовке семян яровых культур к весеннему сею 1942 года.

Бюро обкома ВКП(б) отметило, что засылка и подготовка семян к весеннему сею в колхозах области проходят неудовлетворительно.

Особенно плохо идет засылка семенных фондов в Салганском, Б.-Болдинском, Кр.-Октябрьском, Перевозском, Ардатовском, Лукояновском районах. Райкомы ВКП(б) и райисполкомы этих районов до сих пор не обеспечили окончания обмолота хлебов. Как показала проверка, секретари райкомов ВКП(б), председатели райисполкомов и заведующие райзо Завятского, Заветлужского, Сосновского районов не занимаются в срочном порядке засылки и подготовки семян к посеву, не знают семенных ресурсов своих колхозов, допустили разбазаривание их и до настоящего времени не приняли мер к полному обеспечению всех колхозов семенами за счет местных возможностей и к созданию обменных фондов.

Колосовский райком ВКП(б) и Кировский райисполком вместо того, чтобы мобилизовать колхозы на полную засылку семян за счет внутренних ресурсов колхозов, сами встали на антигосударственный путь, обратившись за получением семенной ссуды.

Райкомы ВКП(б) и райисполкомы Арзамасского, Работкинского, Б.-Болдинского, Б.-Марсеевского, Дивеевского, Вадского, Наруксовского районов не готовятся к расширению посевной площади картофеля и не проявляют заботы об обеспечении колхозов семенами картофеля.

Во многих районах до сих пор не закончены обмолот и вытирание семянок клевера, допускаются большие потери семян трав и др. порча. Печально плохо идет засылка семян овощных культур. Райкомы ВКП(б) и райисполкомы не организуют закупку их колхозами у колхозников и в колхозах, имеющих излишки семян, рассчитывая на снабжение семенами за счет государственных ресурсов. Слабо используются сортовые семена в колхозах, не развернут межколхозный обмен их, в результате чего наличие сортовых семян в семяночках колхозов составляет всего лишь 62 проц.

Недопустимо медленно проходит сортирование семян. Зерноочистительные машины, как правило, используются плохо, в результате чего на 20 января отработано всего лишь 22 проц. засыпанных семян.

Облао, райзо и правления колхозов не уделяют должного внимания проверке качества семенного материала. До сих пор в семлабораториях проверено только 24,3 проц. семяночек, из которых значительная часть оказалась некондиционными по числу и влажности. Особенно ве-

благополучно с качеством семян в Пыщугском, Наруксовском, Ляховском, Шарьинском, Иваловском и Лукояновском районах. Райкомы ВКП(б) и райисполкомы этих районов, несмотря на имеющиеся случаи порчи семенного материала, не приняли необходимых мер к организации сушки, очистки и к улучшению хранения семян.

Бюро обкома ВКП(б) напомнило райкомам ВКП(б) и райисполкомам, что в текущем году отпуск семян в ссуду производится не будет и обязало облао, жиссемтрест, трест прагеродных совхозов, райкомы ВКП(б) и райисполкомы полностью засыпать в колхозах и совхозах необходимые семена и не позднее 15 марта закончить их очистку и сортировку.

Облао, райкомам ВКП(б) и райисполкомам предложено организовать семенную взаимопомощь между колхозами с выдачей письменных обязательств колхозами, получающими семена в порядке взаимопомощи, о возврате позанимствованных семян из урожая 1942 года. Колхозам, выполнявшим свои обязательства перед государством, разрешено производить продажу излишних семян другим колхозам, не обеспечивающим себя собственными семенами.

Уполнаркомзагу и областной конторе Заготзерно предложено принимать от колхозов, выполнявших свои обязательства перед государством, семена, выделяемые ими для продажи и позанимствования другим колхозам на одних заготовительных пунктах с выдачей их на других пунктах колхозам, закупившим семена или получающим их в порядке колхозной взаимопомощи.

Бюро обкома ВКП(б) обязало секретарей райкомов ВКП(б) и председателей райисполкомов Ардатовского, Б.-Болдинского, Гатчинского, Дивеевского, Кр.-Октябрьского, Наруксовского, Первомайского, Салганского, Арзамасского, Б.-Марсеевского, Б.-Муршинского, Бузурульинского, Вадского, Вознесенского, Лукояновского, Ляховского, Перевозского, Пильненского, Починковского, Работкинского, Сергачского, Спасского, Тепло-Станского и Шатковского районов организовать немедленный вывоз на пункты Заготзерно семян, полученных в 1940 и 1941 году в порядке межрайонной колхозной взаимопомощи теми колхозами, которые выполняли в настоящее время план хлебопоставок, сдать натуроплату за работы МТС и проанализировать возврат зерновых ссуд государству.

Областной конторе Заготзерно предложено организовать на пунктах Заготзерно раздельный учет поступлений зерна от колхозов в порядке возврата межрайонной колхозной взаимопомощи и установить пятидневную отчетность по этим поступлениям. Установлено, что возврат ссуды

районам, от которых она была получена в 1940 и 1941 годах, должен производиться по мере поступления этих ссуд в Заготзерно по разнарядкам облисполкома, а колхозам внутри этих районов — по разнарядкам райисполкомов.

Заведующие райзо, директоры МТС и совхозов обязаны немедленно организовать в колхозах и совхозах сортирование и очистку семян, составить график по сортированию семян и в пятидневный срок довести его до колхозов. Использовать для очистки семенного зерна все имеющиеся в колхозах, совхозах и заготовительных организациях зерноочистительные машины и обеспечить работу их не менее 16 часов в сутки.

Райкомам ВКП(б) и райисполкомам предложено обеспечить тщательное хранение семенного материала и организовать просушку влажных семян путем полного использования зерносушилок, приспособления овиннов, жилых помещений и т. д., систематически проверять хранение семян в колхозах и совхозах, обеспечить через контрольно-семенные лаборатории сплошную проверку качества семян (на чистоту, всхожесть, влажность, зараженность болезнями и вредителями) с тем, чтобы закончить первую проверку не позднее 15 февраля, а вторую — за 15 дней до начала весеннего сева.

Облао обязано учесть наличие в колхозах и совхозах машин и инвентаря, необходимых для протравливания семян, обеспечить их ремонт и подготовку для протравливания, установить по районам потребность колхозов и совхозов в ядохимикатах для протравливания семян и принять меры к завозу их в колхозы не позднее, чем за 20 дней до начала весеннего сева.

Райкомы ВКП(б) и райисполкомы предупреждены о том, что засылка семян в колхозах и совхозах не должна вести к снижению хлебозаготовок, что они обязаны принять меры к пресечению всяких попыток засыпки семяночек ссыпать под хлебозаготовок.

В целях усиления хода заготовок сортовых семян зерновых культур и трав, а также семян льна и конопли, секретарям райкомов ВКП(б), председателям райисполкомов и зав. райзо предложено оказать конкретную помощь райсемхозам, а также колхозам, сдающим сортовые семена, в организации сушки и очистки семян и быстрейшего вывоза их на заготовительные пункты.

Райкомам ВКП(б) и райисполкомам предложено отчитаться перед обкомом ВКП(б) и облисполкомом о принятых мерах и результатах по засылке и подготовке семян к сею не позднее 1 марта.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

### ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 11 ФЕВРАЛЯ

В течение 11 февраля наши войска, отбивая контратаки противника, продолжали наступательные бои и вновь продвинулись вперед.

За 10 февраля уничтожено 12 самолетов противника. Наши потери — 8 самолетов.

За 11 февраля под Москвой сбито 2 немецких самолета.

За 10 февраля частями нашей авиации уничтожено и повреждено 6 немецких танков, 20 орудий, 9 бронемашин, 200 автомашин с войсками и грузами, 60 повозок с боеприпасами, 15 зенитно-пулеметных точек, рассеяно и частью уничтожено до трех батальонов пехоты противника.

Красноармейцы одного из подразделений гвардейской части, которой командует тов. Сидяев (Западный фронт), перерезав пути отхода отступающей вражеской части, захватили 2 немецких танка, 4 орудия, 3 миномета, 2 противотанковых ружья, 6 автомашин, 100 повозок с продовольствием и военным имуществом и много других трофеев. Противник потерял убитыми свыше 100 солдат и офицеров.

Наша кавалерийская часть, действующая на одном из участков Юго-Западного фронта, обратила в бегство противника и захватила 7 автомашин, 3 миномета, 5 пулеметов, много автоматов и винтовок.

Группа гвардейцев под командованием лейтенанта Савченко блокировала 7 вражеских ДЗОТ'ов и взорвала их связями гранат. Все находившиеся в ДЗОТ'ах гитлеровцы погибли. Смелые действия гвардейцев обеспечили успешное продвижение вперед нашей стрелковой части.

Орудийный расчет сержанта Якова Землютина ночью выкатил свое орудие на открытую огневую позицию и прямой наводкой уничтожил несколько вражеских ДЗОТ'ов, подавил 16 огневых точек и взорвал склад с боеприпасами.

Партизанские отряды Ленинградской области в течение января, по неполным данным, уничтожили 1400 гитлеровских солдат и 62 офицера. Советские патриоты взорвали в тылу у противника 8 складов с боеприпасами, несколько поездов, уничтожили один немецкий самолет, 8 танков и танкеток, 2 зенитных орудия, 147 автомашин, 2 тягача с прицепами, груженых боеприпасами, две радиостанции и нарушили в ряде мест линию полевой связи.

Пленный ефрейтор 351-го полка 183-й пехотной дивизии Эдуард Герберт, член фашистской партии, рассказал: «Настроение у солдат подавленное. Немецкая армия несет большие потери. За последние 3—4 дня наша рота потеряла убитыми, ранеными и пленными 110 человек. Сейчас в роте осталось не более 40 солдат. Тепло обмундирования до сих пор не выдано. Нам говорили, что в Германии идет сбор теплых вещей. Но пока что никто из нас не получил ничего, даже перчаток».

Отступая из поселка Ямы, Сталинской области, немецкое зверье расстреляло и замучило многих советских граждан. Представители местных организаций и жителей поселка составили акт, в котором говорится, что во дворе гражданки Щепотко М. С. обнаружены трупы зверски замученных немцами Дьяченко В. П., Кравченко Ф. Д., Иваненко Я. Ф., Олейник И. Е., Кравченко Н. П. У жертв гитлеровцев изуродованы лица, глаза выколочены, нижние челюсти раздроблены. У одного трупа проломлен череп, на груди видны следы ранения ножом.

Один из заводов текстильного машиностроения, эвакуированный в глубокий тыл, перешел на выпуск минометов. Освоив новое производство, рабочие и инженерно-технические работники значительно перевыполнили задания. Кузнец Гортанов длет в смену 5 норм, тт Комосов, Шаурев, Кореевский — по две с половиной нормы. Красная Армия получила от завода дополнительно сверх программы минометы для двух дивизий.

## ХРОНИКА

Президиум Верховного Совета СССР удовлетворил просьбу т. Дукельского С. С. об освобождении его по причине болезни от обязанностей Народного Комиссара Морского Флота СССР. Президиум Верховного Совета СССР назначил т. Ширшова П. П. Народным Комиссаром Морского Флота СССР.

## Обеспечим промышленность сырьем

## Больше внимания заготовке технических культур

Вот уже более полгода наша доблестная Красная Армия, Военно-Морской Флот и весь многомиллионный советский народ ведут великую освободительную войну против немецких империалистов-захватчиков. Трудящиеся Советского Союза стремятся всеми силами и средствами помогать фронту. Самоотверженным и высокопроизводительным трудом, досрочным выполнением плана заготовки зерновых и технических культур советские люди куют победу над врагом.

В условиях великой Отечественной войны обеспечение Красной Армии и страны продовольствием, а промышленности сырьем, имеет исключительное значение. Одним из видов промышленного сырья являются технические культуры. Как же в нашем районе производится заготовка этого важнейшего сырья? Исключительно плохо. В результате безответственного отношения некоторых руководителей сельсоветов и колхозов на сегодняшний день план сдачи технических культур выполнен районом всего лишь на 12 процентов. Хуже того, в колхозе «Объединение» (председатель Дыдыкин) имеются факты расхищения коноплесоломки. Но никто из расхитителей к ответственности не привлечен. Дыдыкин спокойно смотрит на то, как у него день ото дня все меньше и меньше остается технических культур, но план не выполняется.

культуры, но план не выполняется.

Не лучше обстоит дело и с заготовкой коноплесемя, план которого выполнен по району только на 2 процента. Руководители Уч.-Майданского сельсовета задержку в сдаче коноплесемя объясняют высокой его влажностью. Кажется, что, имея такое положение, нужно было бы приложить все усилия к тому, чтобы быстрее высушить коноплесемя и рассчитаться по нему с государством. Но ничего подобного здесь не сделано. Колхозы Уч.-Майданского сельсовета и до сих пор не выполнили плана заготовки техкультур.

Бюро Райкома ВКП(б), обсуждая этот вопрос 28 января, обязало председателей Василевского, Уч.-Майданского, Азрапинского, Ризоватовского и других сельсоветов к 5 февраля рассчитаться с государством по техническим культурам. Но отдельные руководители колхозов и советов, не чувствуя ответственности за порученное дело, до сих пор не выполнили решение бюро и продолжают преступно относиться к государственным заготовкам.

Технические культуры имеют огромное значение для обороны родины. Поэтому председатели колхозов должны приложить все усилия к тому, чтобы в ближайшие дни рассчитаться по ним с государством.

Б. Гаврилов.

## Выполнили план сдачи коноплесоломки

Криушинский колхоз «Смелый путь» первым в районе полностью выполнил план сдачи коноплесоломки. На склад пенькозавода отправлено 208 центнеров доброкачественного сырья.

Сейчас производится расчет с государством по коноплесемя, задание по которому

уже выполнено на 74 процента. В ближайшие дни будет отправлено на пункт заготовки последнее, причитающееся по обязательству семя конопля. Это будет лучшим подарком колхозников к XXIV годовщине Красной Армии.

С. Плеханов.

## ОХРАНЯЙТЕ НАРОДНОЕ ДОБРО ОТ ПОЖАРОВ

Пожары возникают не только от вражеских бомб и поджогов агентуры фашизма, заслужившей к нам в тыл, но и от неосторожного обращения с огнем, от несоблюдения элементарных требований и правил пожарной безопасности.

Каждый трудящийся нашего района должен помнить, что пожар, где бы он ни произошел, играет на руку врагу, посягнувшему на нашу родную советскую землю. В военное время все население должно быть особенно бдительным по охране народного добра, своих жилищ и имущества от пожаров.

Хорошо налажена работа по предупреждению пожаров в Мадаевском (начальник ДПД Морозов), Ризоватовском (начальник ДПД Зимаев) и Н.-Михайловском (начальник ДПД Логутов) сельсоветах. Пожарный инвентарь здесь находится в полной боевой готовности, систематически несется дежурство со стороны населения. Во всех помещениях скотоферм и на конных дворах соблюдается строжайший противопожарный режим, а обслуживающий персонал их хорошо проинструктирован в противопожарном отношении. Все эти мероприятия в значительной степени предупреждают возникновение пожаров в общественных местах, на фермах и конных дворах.

Совершенно иначе обстоит дело в Шагаевском, Дубровском, Криушинском, Азрапинском и Уч.-Майданском сельсоветах, в которых начальники ДПД не занимаются среди населения разъяснением и внедрением в быт противопожарных мероприятий. Пожарный инвентарь и машины, насосы, бочки, багры, ведра и пр. находится под открытым небом и занесен снегом. Имеются случаи, когда население, работ-

ники ферм и конных дворов неосторожно обращаются с огнем, да к тому же и печки здесь оборудованы очень скверно. В результате всего этого бывали случаи возникновения пожаров. 8 января, например, сгорели дом с сенами и сарай гражданки Беляковой А. М. из поселка Зимин Ключ, Азрапинского сельсовета. В колхозе «15 годовщина Октября», Уч.-Майданского сельсовета, из-за неосторожного обращения с огнем 23 января сгорело помещение птицефермы.

В дальнейшем такое положение терпимым быть не может. Для предупреждения возникновения пожаров, наносящих вред нашему социалистическому хозяйству, нужно немедленно докомплектовать добровольные пожарные дружины, привести в надлежащий порядок весь имеющийся инвентарь и приобрести новый. Надо ввести всеобщее дежурство населения, закрепить за каждым двором один из видов пожарного инвентаря, провести инструктивные беседы с работниками скотоферм и конных дворов о соблюдении противопожарных правил. Заведующие фермами обязаны организовать контроль за выполнением этих правил, следить за ремонтом печек, принять возможные меры к прекращению курения на фермах и конных дворах, к очистке помещений от легко воспламеняющихся материалов — соломы, мусора и т. д.

Только усилиями всего населения мы сможем предупредить возникновение пожаров. Товарищи колхозники и колхозницы! Зорко охраняйте колхозное добро от пожаров. Этим вы поможете Красной Армии в быстрейшем разгроме врага.

Райпожнадзора Наруксовского РО НКВД Сытый.

## ЗА РУБЕЖОМ

## Гитлер требует от Румынии больше пущечного мяса

Лиссабонский корреспондент газеты «Бричен сайенс монитор» пишет, что в своих отношениях с Румынией немцы сталкиваются с рядом трудностей. В результате огромных потерь, понесенных румынами в России, последние с каждым днем проявляют все меньше желания воевать против СССР. Румынии потеряла 100 тыс. человек убитыми и 250 тыс. ранеными и пропавшими без вести. По данным корреспондента, в районах Одессы и в Крыму румыны потеряли 50 процентов войск, участвовавших в операциях. Один румынский генерал сообщил, что на подступах к Севастополю он потерял половину своих войск. В Крыму от 14-ой румынской дивизии осталось всего лишь 2 офицера.

По имеющимся сведениям, румыны пользуются устаревшим вооружением, поскольку немцы не выполнили своего обещания о поставке вооружения. Это вызвало большое недовольство в румынском генеральном штабе. (ТАСС).

## Английский заем Китаю

Как передает агентств Рейтер, английское правительство известило китайское правительство о своей готовности предоставить ему заем в сумме до 50 миллионов фунтов стерлингов на военные нужды. Английское правительство готово также предоставить в распоряжение Китая боеприпасы и военное снаряжение взаимы или на условиях аренды. (ТАСС).

Американский конгресс одобрил предложение о предоставлении займа Китаю. Американский конгресс одобрил законопроект о предоставлении Китаю займа на сумму 500 миллионов долларов. (ТАСС).

## ТАНЯ

(Окончание. Начало см. в № 16 за 11 февраля).

Прасковья снова заговорила с девушкой:

— Позавчера это ты была?

— Я... Немцы сгорели?

— Нет.

— Как? А что сгорело?

— Кони ихние сгорели. Скажи-ка мне — оружие сгорело...

В 10 часов утра пришли офицеры. Старший из них по-русски спросил Татьяну:

— Скажите, кто вы?

Татьяна не ответила.

— Скажите, где находится Сталин?

— Сталин находится на своем посту, — ответила Татьяна.

Продолжения вопроса хозяйка дома не слышала — им велели выйти из комнаты и впустили обратно, когда вопрос был уже окончен.

Из комендатуры привели часть татьяниних вещей: жакет, брюки, чулки. Шапка, меховая куртка и валеные сапоги исчезли — их успели уже поделить между собой унтер-офицеры. Тут же лежала ее походная сумка и в ней — бутылки с бензином, спички, патроны к патгану, са-

хар и соль.

Татьяну одели, и хозяйка помогла ей натягивать чулки на почерневшие ноги. На грудь Татьяне повесили отобранные у нее бутылки с бензином и доску с надписью: «Партизан». Так ее вывели на площадь, где стояла виселица.

Место казни окружало десятеро конных с саблями наголо. Вокруг стояло больше сотни немецких солдат и несколько офицеров. Местным жителям было приказано собраться и присутствовать при казни, но их пришло немного, а некоторые, придя и постояв, потихоньку разошлись по домам, чтобы не быть свидетелями страшного зрелища.

Под спущенной с перекидываемой петлей были поставлены один на другой два ящика из под макаронов. Татьяну приподняли, поставили на ящик и нагнули на шею петлю. Один из офицеров стал наводить на виселицу объектив своего «кодака»: немцы — любители фотографировать казни и экзекуции. Комендант сделал солдатам, выходящим обяза-

ность палачей, знак обожать.

Татьяна воспользовалась этим и, обращаясь к колхозникам и колхозницам, крикнула громким и частым голосом:

— Эй, товарищи! Чего смотрите несвело? Будьте смелее, боритесь, бейте немцев, жгите, травите!

Стоявший рядом немец замахнулся и хотел то ли ударить ее, то ли зажать ей рот, но она оттолкнула его руку и продолжала:

— Мне не страшно умирать, товарищи. Это — счастье умереть за свой народ...

Фотограф снял виселицу издали и вблизи и теперь пристраивался, чтобы сфотографировать ее сбоку. Палачи беспокойно поглядывали на коменданта, и тот крикнул фотографу:

— Скорее же!

Тогда Татьяна повернулась в сторону коменданта и, обращаясь к нему и к немецким солдатам, продолжала:

— Вы меня сейчас повесите, но я не одна. Нас двести миллионов, всех не переведайте. Вам отомстят за меня. Солдаты! Пока не поздно, сдавайтесь в плен, все равно победа будет за нами! Вам отомстят за меня...

Русские люди, стоявшие на площади, плакали. Иные отвернулись и стояли спиной, чтобы не видеть того, что должно было сейчас произойти.

Палач подтянул веревку, и петля сдавила танию горло. Но она обеими руками раздвинула петлю, приподнялась на носках и крикнула, напрягая все силы:

— Прощайте, товарищи! Боритесь, не бойтесь! С нами Сталин! Сталин придет!..

Палач уперся кованым башмаком в ящик, и ящик заскрипел по скользкому, утоптанному снегу. Верхний ящик свалился вниз и гулко стукнулся оземь. Толпа отшатнулась. Раздался и замер чей-то вопль, и эхо повторило его на опушке леса...

Она умерла во вражьем плену на фашистской дыбе, ни единым звуком не выдав своих страданий, не выдав своих товарищей. Она приняла мученическую смерть, как героиня, как дочь великого народа, которого никому и никогда не сломить! Память о ней да живет вечно!

...В ночь под новый год перебившиеся фашисты окружили виселицу, стащили с повешенной одежду и гнусно надругались над ее телом. Оно висело посреди деревни еще день, исколотое

и изрезанное винтами, а вечером 1 января фашисты распорядились спилить виселицу. Строста кликнул людей, и они выдвинулись в мерзлой земле яму в стороне от деревни.

Таню похоронили без почестей, за деревней, под плакучей березой, и вьюга завела магильный холмик. А вскоре пришла те, для кого Таня в темные декабрьские ночи грядью пробивала дорогу на запад.

Остановившись для привала, бойцы придут сюда, чтобы до земли поклониться ее праху и сказать ей душевное русское спасибо. И отцу с матерью, породившим на свет и вырастившим ее; и учителям, воспитавшим ее; и товарищам, закалившим ее дух.

И немеркнущая слава разнесется о ней по всей советской земле, и миллионы людей будут с любовью думать о далекой заснеженной могилке, и Сталин мысленно придет к надгробью своей верной дочери.

П. Лидов.

Западный фронт, 26 января.

Отв. редактор  
М. И. ЕГОРОВ.

С. Наруксово. Типография газ. «Ленинский путь» МЦ 6116  
Тираж 3000.